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„Şl pe voi să vă îmbo
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facă s â prisosiţi 'în dra
g o s t e a nani a că t re altui 
şi că t r e toţi» precum sun
tem şi noi către voi ." 
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Apare sub conducerea unul comit'-t Redacţia şi Administraţia : 
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In pragul anului nou 
— Gânduri 

Data de 1 Ianuarie este o zi 
de întreită sărbătoare. In pri
mul rând, praznicul este în
chinat pruncului lisus, care a 
opta zi după naştere, conform 

.legii dată de marele Profet 
Moise, a fost tăiat împrejur. 

Este apoi ziua Sfântului Ie
rarh Vasile cel Mare, Arhiepis
copul Cezareii din Capadochia, 
stânca de granit a Bisericii 
noastre răsăritene. 

Iar în locul al treilea, lumea 
serbează la 1 Ianuarie începu
tul noului an. 

Să nu vă pară curios faptul, 
dacă aleg ca subiect tocmai 
partea profană — la aparenţă — 
a întreitului praznic. O fac a-
ceasta pentn motivul că, deşi 
rânduiala tipiconală prevede alt
fel, punctul esenţial se rezumă 
la prăznuirea aşa zisului „re
velion". 

La pruncul Iisus ne-am ri
dicat inima şi gândul numai 
aşa... superficial, iar numele 
Sfântului Vasile nu i-a preo
cupat decât pe aceia cari au 
primit prin botez numele ma
relui Ierarh şi cari, mai mult 
sau mai puţin încântaţi, au fost 
nevoiţi să primească — unii 
poate cu strângere de inimă — 
urări de ziua onomastică. Am 
spus „cu strângere de inimă", 
fiindcă... primirea felicitărilor 
este împreunată cu anumite 
cheltuieli, neprevăzute în bu
getul secătuit al bieţilor muri
tori, dat fiind mai ales că 
„Anul nou" urmează îndată după 
„Crăciun". 

Dar totuşi, în măsura posi
bilităţilor îngăduite de situaţia 
bugetară, fiecare dintre noi am 
ţinut să asistăm neadormiţi şi 
cu capetele mai mult sau mai 
puţin înfierbântate, la proho
dul anului care se mistuia clipă 
cu clipă în veşnicie. 

Mâna nevăzută a vremii şter
gea din calendar data de 31 
Decemvrie 1949, pentru a nota 
cifra următoare, începutul unui 
nou an. 

Cu feţele iluminate de zâm
bet „muritorii" şi-au dorit unul 
altuia „an nou fericit"! Şi au 
oftat uşuraţi. 

şi reflexii — 
In sfârşit, au scăpat de pa

coste! De-acum... Ei, dar aci 
gândul s'a oprit. Tic-tacul pen-
dulei îşi picura clipele în veş
nicie cu obişnuita regularitate. 
Viaţa palpita mai departe, în 
ritmul ei de totdeanna. 

A mai trecut un an. Da, a 
trecut. In viaţa fiecărui om, 
dela copilul din leagăn, până 
la moşneagu' care îşi sprijină 
bătrâneţa în toiag, s'a mai a-
daos o pagină. Suntem cu toţii 
mai bătrâni cu un an. Ne-am 
apropiat şi mai mult de acel 
„finis" care ne pândeşte la 
răspântii. 

S iprema lex! 

Natura reînvie. Anotimpurile 
s e succed t;u îiratemattcâ pre
cizie şi regularitate, ca un „per
petuam mobile", dar anotim
purile vieţii omeneşti nu mai 
renasc niciodată. Şi totuşi, în 
noaptea revelionului ne-am bu
curat că din arbustul vieţii noa
stre s'a mai scuturat o frunză. 
Această părere de bine unii o 
justîhcă poate prin faptul că 
în anu! ttveut au avut parte de 
decepţii, sau poate nădejdile 
şi combinaţiile îegaîe de tre
cut au ie^it anapoda ! ? Dar ce 
le va aduce viitorul ? Oamenii 
trăiesc cu speranţa. Şi ce vor 
face de-acum? Fără îndoială 
îşi vor relua îndeletnicirile din 
trecut, visând te miri ce şi fău
rind castele din carton. 

Cu ocazia revelionului din 
anul trecut, într'o societate, un 
domn oarecare, ajuns în pragul 
bătrâneţei, înduioşat de eveni
mentul clipei solemne şi mo
leşit de vinul excelent pe care 
amfitrionul îl oferise oaspeţilor 
cu multă amabilitate, începu 
să peroreze, pe ton melo-dra-
rnatic: 

— Există oare în lume om 
pe deplin mulţumit? Bunurile 
materiale şi te miri ce situaţii, 
pot să satisfacă pretenţiile va 
nităţilor omeneşti? Niciodată! 
Bolnavul doreşte sănătate. E 
firesc. Redobândind sănătatea, 
va dori altceva. Săracul, care 
îşi duce zilele în lipsuri, nu 
doreşte momentan altceva de
cât să se vadă eliberat cât mai 

curând din încătuşarea mize
riei. , 

La sfârşit de an, în insti
tuţii, societăţi, cooperative, e t c , 
ba chiar în case particulare, se 
încheie un bilanţ pentru ges
tiunea anului expirat. 

Ce bine ar fi, dacă noi, in
dividual, am încheia un bilanţ 
al vieţii noastre din trecut, fi-
xându-ne pentru viitor ca pro
gram şi călăuză îndemnurile 
marelui Apostol al neamurilor, 
Sf. Pavel: „Să ne desbrăcâm 
de omul cel vechiu şi întru ce! 
nou să ne îmbrăcăm", căci 
întru această primenire vorn 
găsi nu numai pace, linişte şi 
mulţumire în pribegia prin lu
mea vremelnică, ci şi deplina 
fericire în veşnicia vieţii noa-
uu'c y u i i C i c ş u . nficina şi izvo
rul nemulţumirilor să nu I» cău
tăm în lumea ce ne înconjoară, 
ci în noi înşine, în propriul no
stru „eu". „Nosce te ipsum" ! 

Egoismul, vanitatea, orgoliul, 
etc... nu vor putea însenim 
nicicând inima bieţilor muri
tori. 

30 DEC 
In istoria popoarelor care e 

strâns legată de evoluţia vre
mii, există evenimente cari, 
prin amploarea şi forţa lor di
namică, îşi croiesc drum nou 
şi hotărîtor pentru vremife vii
toare. 

Un astfel de eveniment, vred
nic de î -.ere-tat pe răbojul vre
mii, ne prezintă data de 30 
Decemvrie, care în istoria sbu-
ciumată a poporului nostru 
înseamnă o nouă cotitură. 

Ţărişoara noastră, eliberată 
prin vitejia armatei sovietice, 
a putut să-şi expiime prin vo
tul poporului voinţa de-a schim
ba vechea structură, întronând 
în locul „regatului" absolutist, 
dreptul de dominaţie al popo
rului, întruchipat în „Res pu
blica". 

- Vrei pace şi mângâiere ? 
Caută să te îmbogăţeşti în fapte 
bune, plăcute lui Dumnezeu. 
Poezia vieţii este munca cin
stită, iar cea mai deplină mân
gâiere o vei găsi în conştiinţa 
datoriei împlinite. Luptând din 
iubire şi altruism pentru binele 
şi mulţumirea altora, tu însuţi 
vei fi mulţumii. „Intru răb
darea voastră, veţi dobândi 
sufletele voastre." Când lumea 
va înţelege sensul profund al 
adevăratei iubiri, se vor putea 
împlini cuvintele Profetului 
îsaia: „Acolo va fi cale ne
tedă. Cei risipiţi vor merge pe 
ea şi nu vor rătăci. Şi vor 
merge pe ea cei mântuiţi şi 
chemaţi de Domnul. Şi se vor 
întoarce şi vor veni în Sion cu 
veselie; şi veselie veşnică va 
Ii pe ckpul iot. Laudă, bucu
ria şi veselia îi va ajunge pe 
ei şi va fugi durerea, întrista
rea şi suspinarea". 

In pragul noului an, urez in 
numele comitetului de redacţie, 
tuturor cititorilor Revistei noa
stre; „An nou cu adevărat fe
ricit" 5 p r ot. SABIN TRUŢ1A 

Bogăţiile cuprinse în solu! 
„Daciei Felix", cum o numeau 
istoriografii exploatatorilor de 
veacuri şi caracterizată prin 
glasul celor năpăstuiţi în cân
tecul : 

„Munţii noştrii aur poartă, 

noi cei şim din poartă 'n poartă"... 

au ajuns în patrimoniul acelora 

cari prin sudoarea muncii lor 

clădesc temelia viitorului. 

La 3 0 Decemvrie 1949 , po
porul nostru a sărbătorit îm
plinirea al »r doi ani dela in
staurarea Republicii Populare, 
care înseamnă trecerea puterii 
politice de Stat în mâna c la
sei muncitoare. Prin aceasta, 
poporul nostru z intrat într'o 
nouă epocă a desvoltârii sale. 

Lichidâtîdu-se complect s is -



temui exploatării omului de 
către om, noua orânduire so
cială asigură aceiora cari mun
cesc cu braţele şi cu mintea 
o soartă mai fericită. 

Realizările mari, desăvârşite 
în Republica noastră Populară, 
în cursul celor doi ani de 
fiinţă, e cea mai limpede grăi
toare dovadă, că Ţara noas
tră, desprinsă dur cercul sis
temului imperialist şi exploa

tator, înaintează cu pas hotă-
rît pe drumul construirii so
cietăţii socialiste. 

Pentru prima dată în cursul 
istoriei sale, poporul nostru, 
ocrotit de puternica noastră 
vecină şi prietenă deîa răsărit 
„U. R. S. S.", poate să dispună 
de soarta sa liber şi poate să 
privească viitorul cu deplină 
încredere. 

SABIN TRUŢIA 

GÂNDURI DE ANUL NOU 
E în firea lucrurilor ca din 

timp să se înnoiască toate. Aşa a 
lăsat bunul Dumnezeu. Toate-s 
cu rostul lor. Înnoirea e o tre
buinţă adâncă a firii şi o ne
cesitate absolută a vieţii. Cu 
toate că timpul e mereu acelaşi, 
cu fiecare an însă se înnoieşte 
şi el. Nu el propriu zis, ci 
conştiinţa cu care îl primim 
noi. Înnoirea lui însă e simbo
lică pentru noi muritorii. Ea 
atârnă de felul nostru de a 
gândi şi de viaţa noastră. Aş 
putea spune că mai curând se 
schimbă viaţa noastră decât 
timpul care rămâne mereu a-
celaşi. Mulţi leagă însă de 
cursul unui an fel de fel de 
planuri, bucurii şi deosebite 
nădejdi. Şi dacă anul care a 
trecut nu le-a adus împlinirea 
tuturor dorinţelor, atunci anul 
a fost rău şi omul simte în 
străfundurile lui sufleteşti o 
mare dezamăgire şi o oroare. 
In acest caz el îl aşteaptă pe 
cel care vine cu nerăbdare, cu 
bucurie şi cu încredere. Şi in
vers : Dacă anul care a alunecat 
pe povârnişul trecutului le-a 
adus numai bine, se mângâie, 
le pare rău că a trecut aşa 
repede, nu-1 uită niciodată şi 
leagă de noul an gânduri mari 
şi mai îndrăsneţe. Pentru astfel 
de oameni, ani se împart în 
răi şi buni. în realitate însă 
anii sunt necontenit aceiaşi. Ei 
nu pot fi decât buni, pentrucă-s 
ai iui Dumnezeu. El e creato
rul zilei. Ai lui sunt clipele 
care se scurg şi anii care trec. 

Ziua şi noaptea de El îs făcute 
şi tot ceea ce a făcut El e 
numai bun. Dumnezeu învălue 
timpul ca într'o haină, fără să 
se lase cuprins de el; iar dacă 
unii sunt nemulţumiţi de anul 
care s'a coboiît în adâncuri, 
apoi nu-i de vină anul, ci noi 
oamenii care am lucrat mai 
puţin în legătură cu Dumnezeu 
şi mai mult cu timpul dela 
care am aşteptat totul. 

Omul are într'ânsu! puteri 
nebănuite şi multe daruri dela 
Dumnezeu în aşa fel că el prin 
înţelepciunea, judecata şi chib
zuiala lui poate depăşi timpul. 
Totul e în funcţie numai de 
credinţa, de munca şi de jertfa 
lui. Cu cât omul lucrează mai 

mult în spiritul voiei lui Dum
nezeu şi e tot mai aproape de 
dumnezeiasca lui orâduire, cu 
atât mai mult el poate birui 
fatalitatea timpului se poate 
desăvârşi în toate şi mântui. 
Altfel conştiinţa omului se în
tunecă, inima i se slăbeşte, 
simţirea i se toceşte, sufletul 
alunecă în desnădejde şi omul 
moare sufleteşte pentru tot
deauna. 

O, câte taine nu ascunde un 
an de zile în cămările lui ne
văzute! Câte fapte neprevăzute 
nu zămisleşte şi nu înghite el în 
lacoma lui desfăşurare! Dar câte 
nu pune la cale şi omul ca să-l 
stăpânească şi să-l întreacă! 
însă nu-i după cum vrea el, ci 
după cum vrea Domnul, care 
a făcut soarele spre lumina 
zilei şi luna spre stăpânirea 
nopţii. Toate tainele pe care 
le cuprinde un an întreg nu 
pot fi pătrunse decât cu aju
torul lui Hsus Hristos, care 
cunoaşte inimile şi rărunchii 
omului. Sub aripa lui ocroti
toare omul se cunoaşte pe sine, 
îşi recunoaşte scăderile, ia ho-
tărîri eroice de îndreptare şi 
se înalţă. Numai în acest caz 
un an e bun sau rău. O clipă 
cu Dumnezeu e mai de folos 
decât mii de ani petrecuţi în 
altă parte. Cine speculează şi 
întrebuinţează cu folos orice 
clipă şi toată vremea ajunge 
să zidească duhovniceşte şi în 
acest sens omul înţelege ce 
rost are timpul pentru sine. 
Dumnezeu e cel mai credincios 
tovarăş de drum pe calea ne-
întoarsă a vieţii şi a destinului. 
Cu el omul poate înţelege multe 
şi poate în acelaşi timp să 
lucreze cu spor la mântuirea 
sa proprie şi la desăvârşirea 
lucrurilor lui Dumnezeu în lume. 
Ce bine e ca la sfârşit de an 
omul să-şi încheie socotelile 
sale sufleteşti, să-şi facă un 
bilanţ al vieţii sale religioase 
şi morale şi să aştepte în 
linişte, cu pace, cu voie bună 
şi nerăbdare anul care vine 
spre a-1 pune în slujba lui 
Dumnezeu, a sufletului şi a 
veşniciei. Anul care vine să 
fie pentru fiecare un început 
de sănătoasă prefacere în cele 
sufleteşti; să însemne o pri

menire în cele dinlăuntru, o 
schimbare şi o înnoirea a vieţii 
noastre creştine, după cuvântul 
Sfântului Apostol Pavel care 
zice: „Iar voi lepădaţi chipul 
vieţuirii de mai înainte a omului 
celui vechiu, care se strică prin 
poftele cele ademenitoare. Şi 
vă înnoiţi în duhul cugetului 
vostru, îmbrăcându-vă în omul 
cel nou, făcut după chipul lui 

Dumnezeu întru dreptate şi 
sfinţenia adevărului" (Efeseni 
4, 2 2 - 2 4 ) . Ce frumos este iarăşi 
ca tuturor urărilor ce se fac 
din acest prilej să li se adauge 
la sfârşit şi un „memento mori" 
(aminteşte-ţi de moarte!). Astfel 
de urări ar rodi pentru viaţa 
în Hristos, după care însetează 
sufletul nostru. 

Arhim. VARAHIIL JiTARU 

Funcţiunea Catektică a Liturghiei 
II. 

Dar funcţiunea a liturghiei nu se 
istoveşte în mijlocirea de cunoştinţe, 
ci ea are şi o mare influenţă culţi» 
vatoare, în sensul că ea desvoltă 
toate funcţiunile sufleteşti ale copi« 
lului, memoria, atenţia, inteligenţa, 
puterea de judecată, fantazia şi mai 
ales viaţa afectivă: Sentimentele 
religioase, cât şi sentimentele supe» 
rioare, sentimentul iubirii şi al fru» 
moşului. Oficierea liturghiei influen» 
ţează puternic asupra predispoziţiile 
religioase ale copiilor şi le trezeşte 
interesul pentru trăirile religioase. 
Ceremonialul liturgic este un mijloc 
admirabil cu ajutorul căruia se poate 
trezi şi desvolta starea de religiozl» 
tate a copilului. In special muzica 
religioasă are un efect nespus şî»i 
conduce inima copilului. Mereu se 
cântă la liturghie: Doamne deschi» 
de»voi buzele mele şi gura mea te 
va lăuda pe tine". Ea sileşte pe 
copil să lupte cu graiul liturgic 
pentru a»şi exprima plenitudinea 
simţirii pe care o naşte rugăciunea 
în comunitate. Liturghia sileşte la 
cântare, ia imnuri de bucurie şi 
slavă. De aceea acolo unde poporul 
păzeşte credincios liturghia, acolo 
el păzeşte şi graiul său. Liturghia 
îndeplineşte însă mai ales o func» 
ţiune catehetică educativă. Ea este, 
după cum spuneam o şcoală a spi
ritualităţii creştine, e stilul de viaţă 
creştin. Şl această educaţie se face 
în liturghie prin contactul direct cu 
Mântuitorul Hristos. Mântuitorul e 
aproape de copil, sensibil de aproape, 
prin prezenţa Sa reală în liturghie. 
Slujba liturghiei, care în sine nu e 
numai comemorarea, ci realitatea 
evenimentelor oficiate. Şi de aceea 
ea trezeşte în sufletul copilului pre» 
zenţa lui Dumnezeu, aşadar senti» 
mentuî că el se află în faţa lui 
Dumnezeu. A avea sentimentul şi 
certitudinea că te afli în faţa lut 
Dumnezeu cu viaţa şi existenţa ta, 
însemnează a te găsi pe drumul 
desăvârşirii creştine. Fiecare zi li» 
turglcă îşi are evanghelia sa, prin 
care Mântuitorul se apropie de su» 
fletul copiilor, descoperlndu»!e o 
lăture a vieţii Sale, a faptelor Sale, 
a suferinţelor şi a victoriilor Sale 
asupra păcatului. 

In felul acesta, liturghia îl de» 
prinde pe copil ca să»şi desăvâr» 
şească imaginea pe care el o are 
despre Dumnezeu, şi să.i realizeze 
din ce în ce mai desăvârşit voinţa 
acestuia în lume. 

Liturghia îi descopere copilului 
semnificaţia adâncă a jertfei lui 
Hristos şi prin aceasta îl îndeamnă 
la jerfeînicie pentru realizarea voinţei 
lui Dumnezeu în lume, care este 
una din condiţiile esenţiale pentru 
desăvârşirea şi deci pentru mântui» 
rea sufletului. Ea trezeşte în copil 
entuziasmul pentru jertfa, care înalţă 
pe creştin la asemănarea cu Dum» 
nezeu. In fiecare Duminecă şi săr» 
bătoare copilul aude în biserică 
rostindu»se ecfonisul: „ Luaţi, mâncaţi, 
acesta este trupul meu, carele se 
frânge pentru voi spre iertarea pă« 

carelor" şi mai departe: „Beţi dintru 
acesta toţi, acesta este sângele meu, 
al legii celei noui, carele pentru 
voi, şi pentru mulţi se varsă spre 
iertarea păcatelor". Liturghia este 
jertfa jertfelor, prin care Mântuitorul 
s'a jertfit pe sine pentru mântuirea 
noastră. Apostolul Pavel zice: „lisus 
Hristos ne«a iubit pe noi şi s'a dat 
pentru noi jertfă lui Dumnezeu ca 
miros de bună mireasmă" (Efeseni 
5, 2). 

De aceea liturghia este o şcoală 
a jertfei, a jertfelniciei pe care o 
pretinde desăvârşirea în Hrfstos, 
desăvârşirea printre oameni, pentru 
a mărturisi prin faptă calitatea de 
creştin. 

Liturghia este apoi o jertfă de 
laudă prin excelenţă. „Sfânt, Sfânt, 
este Domnul Savaot. Plin este cerul 
şi pământul de mărirea lui. Osana 
întru cei de sus", cântă poporul 
credincios în tresăltări de laudă pe 
Dumnezeu, ceea ce fmpresionează 
puternic asupra sufletului copiilor 
şl le trezeşte în fnimă sentimente 
de iubire, de recunoştinţă, încredere, 
respect şi ascultare. Ei învaţă astfel 
să iubeuscă pe Dumnezeu şi să înde» 
plinească cea mai înaltă poruncă a 
Vechiului şi Noului Testament. Şi 
cine iubeşte pe Dumnezeu nu poate 
urî pe oameni. De aceea, iubirea 
este cea mai preţioasă virtute a 
desăvârşirii creştine. Orice desăvâr» 
şire îşi are obârşia in iubire şi cu 
cât desăvârşirea este mai stăpânită 
de iubire, cu atât ea este mai înaltă. 
Şi în atmosfera liturghiei copilul 
experiază iubirea, ca motivul cel 
mai preţios şi mai nobil care»l de» 
termină la realizarea voinţei lui 
Dumnezeu în vfaţa sa şi în viaţa 
comunităţii. 

Creştinismul este religia iubirii, 
dar a unei iubiri înalte şi nobile şi 
nu a unei pasiuni întunecate, ne» 
buloase şi morbide, în care«şf are 
obârşia misticismul patologic. 

Liturghia este apoi o jertfă de 
mulţumită şi de recunoştinţă faţă 
de Dumnezeu, fiindcă aşa a iubit 
El lumea şi pe om, încât şi pe Fiul 
Său unic L»a dat, pentru ca să se 
facă om, să moară pe cruce, pentru 
a mântui lumea din robia păcatului. 
In fiecare Duminecă şi sărbătoare 
în faţa altarului copiii au ocazia să 
deprindă virtutea, aşa de rară printre 
oameni, a recunoştinţei creştine. Şi 
trebuie să subliniem faptul că re» 
cunoştinţa este un semn al sufletelor 
nobile şl demne, semn al desă» 
vârşirii creştine. 

Liturghia mai este apoi, o şcoală 
a caracterelor moraîe»creştine. Ca» 
racterul moral constă în aceea că 
omul de caracter are anumite prin» 
cipii etice şi că toate actele lui de 
voinţă sunt determinate de aceste 
principii. Dar acest lucru nu este 
posibil fără tărie de voinţă. 

Şi Liturghia este aceea care con
tribuie la mijlocirea principiilor de 
temelii ale caracterului creştin. Du» 
mineca este ziua care aminteşte de 
începutul creaţiei lumii şl prin or» 
dinea de care este stăpânită, le 
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aminteşte mereu omului că din 
haosul fiinţei sale sensibile să facă 
un cosmos, în care să domnească 
legea, voia lui Dumnezeu. Prlnci» 
piile pe care le mijloceşte liturghia, 
ca temelu al caracterului creştin, 
pot fi sintetizate de aceea într'unul 
singur: dirijează»ţl viaţa după ordi» 
nea valorilor creştine, după princi» 
piile compuse aie Evanghelici. 

Voinţa morală a copilului este 
slabă. Inima şi cugetul lui sunt bune, 
dar îi lipseşte energia uecesară de 
a realiza binele in realitatea vieţii 
sociale. El are nevoie de energie şi 
motive puternice. Şi liturghia ii pune 
mereu în faţa copilului exemplul 
Mântuitorului, care ne»a iubit până 
la sfârşit (I Ioan 5, 1). Până în clipa 
când, spânzurat pe cruce a strigat: 
„Săvârşitu»s'a" (Ioan 19, 30). Peri» 
copele evanghelice şi epistolele care 
se citesc cu ocazia liturghiei în» 
deamnă mereu la statornicie în ere» 
dinţa evanghelică, ca motiv deter» 
minant al voinţei. „Iar cel ce va 
răbda până la sfârşit, acela se va 
mântui" (Matei ¡ 0 , 2 •). 

Dar cel mai puternic motiv care 
determină voinţa copilului este 
exemplul. Cu cât sunt mai multe 
exemple cu atâta acestea slujesc 
copilului ca motiv liniştitor că un 
scop oarecare poate fi totuşi realizat. 
Şi liturghia îi prezintă copilului ne
numărate exemple, că idealul nâ» 
zufnţelor creştinului - desăvârşirea -
poate fi totuşi realizată întăuntnl 
acestui veac. Ea ne prezintă vieţile 
sfinţilor, care nu sunt altceva decât 
caractere, serioase exemple de reali» 
zarea iubirii creştine şi a principiilor 
evanghelice în existenţa umană. 
Sărbătorirea sfinţilor în liturghie 
însemnează pentru credincioşi urma» 
rea acestora. „Noi trebuie să devenim 
tipurile şi statuile vii ale acestora 
prin urmarea virtuţilor lor" zice sf. 
Ioan Damaschfnul. Cinstirea sfinţilor 
este urmarea acestora şi liturghia 
nu numai că ni»i prezintă ca 
exemple dar ne învaţă că trebuie 
să«i depăşim chiar. 

Creştinismul afirmă viaţa. Desigur 
nu viaţa în întregime, aşa cum este, 
ci aşa cum trebuie să fie. EI zice 
şi nn vieţii, pentrucă ea poate fi 
păcat, vine din păcat sau duce la 
păcat. Dar această părută negiţie 
a vieţii este de fapt afirmaţia vieţii. 
Căci păcatul este stricăciunea vieţii. 
Omul trebuie să fie asemenea cu 
creatorul său, dar păcatul îl desfi» 
gurează mereu. De ceea este ne» 

cesară pocăinţa, jertfa. Acestea duc 
la viaţă, la o formidabilă înnăîţare 
a vieţii. Pocăinţa este cel dintâi 
cuvânt în Evanghelie şi liturghie. 
Liturghia este în acelaşi tiiop o jertfă 
spre pocăinţă, o chemare dumne» 
zeiască la pocăinţă, ceea ce însem» 
nează o chemare la o viaţă ce se 
curăţeşSe. .?i se înnalţă mereu prin 
cunoaştere de sine, prin curăţire 
de sine. Şi liturghia îi deprinde pe 
copil sa preţul,iscă şi să deprindă 
mereu această cunoaşte de sine. 
Ea îl pune, în fiecare Duminecă şi 
sărbătoare, cu viaţa sa întreagă în 
f iţa Mântuitorului, şi»l face, îl sileşte 
să'ŞÎ măsoare lapuA-.- după măsura 
Evangheliei. Iar l i sfârşitul acestei 
cunoaşteri de sine se naşte în su» 
fletuî copilului părerea de rău pentru 
faptele rele şi hoiărîrea de a deveni 
mai bun decât a fost şi trebuinţa 
de a se ruga, pentruca puteri din 
altă lume să»i stea în ajutor. 

Prin rugăciune religia se transformă 
într'un raport viu şi personal al co« 
piluîui cu Dumnezeu. Din acest 
motiv orice educaţie religioasă tre» 
buie să fie o educaţie 'ipre rugă» 
ciune. Şi liturghia este cel mai mi» 
nunat mijloc de a educa tineretul 
spre rugăciune. Desigur copilul se 
roagă şi în familie, el se poate ruga 
ori şl unde simte nevoia rugăciunii. 
Dar nicăieri atmosf-ra nu este mai 
potrivită rugăciunii ca în biserică 
în decursul liturghiei. La auzul unui 
„Sfinte Dumnezeule", sau a unui 
„Heruvic" cântat frumos, de cor, 
sau c,.e cântăreţi, ce* şi împleteşte 
sunetele cu fumul de tămâie şi 
miros de bună mireasma, ce se 
urcă spre cer, din altarul înconjurat 
cu chipuri de sfinţi, ce îndeamnă 
la evlavie, sufletul copilului se pleacă 
spre rugăciune smerită în faţa lui 
Dumnezeu. Este o rugăciune în 
comunitatea de credinţă a celor ce 
se roagă aceluiaş Dumnezeu. Este 
rugăciunea in comunitatea iubirii 
creştine, care zideşte reciproc atât 
pe Ins cât şi întregul. De aceea 
liturghia este şcoala înnaltă a rug.s 

ciunii. 

Şi în sfârşit liturghia îl educă pe 
copil pentru viaţa în comunitate, 
în colectivitate, îi trezeşte şanţul so» 
lidaritâţfi umane. Omul nu şi este 
sieşi suficient, nu.şl poate fi suficient 
din motivul, că mulţumirea de slt;e 
(autarhia) este proprie numai 1 • { 
Dumnezeu, ca desăvârşire absoluţi. 

Omul este legat de semenii săi 
din clipa naşterii sale şi până in 

clipa morţii. Şi aceasta nu numai 
ca să ia, ca să primească dela a» 
ceştia, ci să şi dea, să se dăruiască 
acestora neprecupeţit. Creştinismul 
a apărut iu lume tocmai ca o 
doctrină a dăruirii şl a jertfelnfciei, 
intr'o lume în care se credea că 
unul era sortit huzurului şi bunei 
stări iar altuî sărăciei şi obidei. 
Lumef acesteia vechi, care nu s'a 
putut ridica decât până la con» 
cepţia „ c o s " , despre iubirea ca 
năzuinţă de a ajunge la lumea idei* 
lor, creştinismul ii opune concepţia 
despre „agapy* concepţia despre 
iubirea care se dărueşte şi se jertfeşte 
neprecupeţit pentru deaproape*' şf 
pentru zidirea insului şi comunităţii 
umane. In această năzuinţă spre 
comunitate, spre viaţă îndeobşte 
este împlinită de liturghie. Ea este 
o rugăciune socială a tuturor pentru 

Sfintei Treimi şi de aceea liturghia 
trebuie săvârşită în aşa fel ca o 
linişte şi o pace sfântă să trezească 
în sufletele ascultătorilor, aşa ca 
tineretul nostru să ajungă la con» 
vingerea tare că religia este Identică 
cu o lume de idei şi fapte înalte, 
care se îndreaptă către Dumnezeu, 
că ea este cu mult mai mult decât 
o Instituţie pentru combaterea pă» 
catelor făptuite împotriva Poruncii 
a şasea, că ea este izvorul harului 
divin. 

în această privinţă e valabil prin» 
clpiul: cu cât preotul este mai pă» 
truns de ideea că prin liturghie se 
înnoeşte şi se repetă real jertfa de 
pe cruce a Mântuitorului, cu atât 
săvârşeşte mai demn liturghia şf 
deci cu atât ea are o influenţă psl» 
hologică mai mare. asupra sufefelor 
credincioşilor şi cu atât ea devine 

toţi şi ca atare ea creiază dispoziţia o şcoală a vieţii creştine, o şcoală 
in care»şl află sfinţenia întreaga 
noastră lucrare socială practică, 

Cine, n'a învăţat să se roage social, 
în obşte şi pentru obşte, acela nici 
nu se poate încălzi în acţiunea sa 
de virtuţi sociale. Căci în timpul 
liturghiei credincioşii se simt mădu» 
larefe aceleaşi Biserici. Liturghia 
este le-ui unde copilul, în condiţiile 
cele mai bune deprinde viaţa în 
deobşte. Ea îl lărgeşte perspectivele 
datoriilor, răspunderilor sale f iţă de 
oameni, neste graniţele familiei, ale 
poporul»}, ale rasei, pentruca ele 
să cuprindă îr.treaga omenire Lf» 
tnrglifa îl învaţă pe copil să se 
roage, pentru pacea a toată lumea 
şf pentru bunăstarea şi unirea tutu» 
ror oamenilor. 

Creştinismul este religia păefi şi 
a iubirii fiindcă Mântuitorul este 
Dumnezeul pădi şl ai iubirii de 
oameni. Dar pentruca liturghia să 
poată îndeplini această funcţiune 
cateheffca' centrală, ea trebuie să 
îndep-in^scă anumite condfţţtmft { ^ ^ « i m al vieţii 
serviciu 1 divin să fie într adevăr 
liturgic, care să se descopere în 
fiecare mişcare, în focare cuvânt 
şi acţiune, pe care el o săvârşeşte 
în timpul liturghiei. Preotul să ştie 
că liturghia nu se adresează numai 
minţii, sn.< numai voinţei, ci mal 
ales mir fii crudul, pentruca prin 
aceasta <-<1»f ridice sufletul la Dum* sensul vieţii 'mele: să»mi fac lucrul 
nezeti. Ea se adresează omului întreg. Ihnrgic în aşa fel, încât să moară 

Liturghia ortodoxă nti este altceva în mine şi în oile turmei Tale, ne 
âtrăt doqma tfaltă. Dogma este j care le păstoreşte omul cel vechiu, 
nespus de adâncă şi demnă, ea duce j pentruca Tu Iisuse, în locul luf să 
pâ iă în adâncul fiinţei şi lucrării i poţi trăi şi stăpâni". 

înaltă in care se formează stilul de 
viată creştin. Din acest motiv preotul 
să introducă pe copil în înţelegerea 
liturghiei în aşa fel, ca să se des* 
prindă această idee centrală a doc» 
trinel creştine. 

Felul în care se săvârşeşte litur
ghia să fie de aceea demn, pentru» 
ca să trezească atenţia credincioşilor 
şi mai ales a tineretului, pentruca 
acesta să ia seama la tot ce se în* 
tâmplă şi se spune în timpul litur» 
ghiel. Săvârşirea exterioară a litur» 
ghiei să corespundă faptului sărbă» 
toresc, că pe altar se întâmplă cea 
mai mare taină a creştinismului: 
întruparea şi jertfa Mântuitorului 
.x-ntru iertarea păcatelor noastre, 
înainte de săvârşirea fiecărei liturghii 
preotul să se roage: „Doamne... 
păzeşte»mă de o evlavie care pre» 
face viaţa liturgică numai în plăceri 
poetice, estetice, păzeşte.mă de o 
evlavie care să împingă spre qtile» 
tism şi urmările acestuia, aşa dar 
la slăbirea aceea ce este avânt şl 

interioare 5 al 
nădejdii, ai năzuinţei spre mântuire 
şi desăvârşire, al luptei împotriva 
greşelilor şi al trudei pentru a mă 
îmhodobi cu virtuţi... să nu pierd 
niciodată din vedere, că tonte mij» 
îoacele pe care nide oferă sf. Litur» 
ghie sunt mijloace pentru a reatlpl 
singurul scop care»mi Istoveşte tot 

F O I L E T O N 

Misiunea moralizatoare a Bisericii * ) 
Biserica creştină are o înaltă chemare în 

lume. Ea este corabia mântuitoare a tuturor oa» 
menilor; în afară de Biserică nu există mântuire. 
Numai în sânul Bisericii şi prin ascultarea învâ« 
ţâturilor şi practicilor propuse de ea, creştinii au 
putinţa să dobândească mântuirea. Dela început, 
slujitorii Bisericii au primit însărcinarea sa pro» 
povăduiască cuvântul evanghelic şi să călăuzească 
pe credincioşi către mântuire 

Misiunea este însărcinarea şi puterea pe care 
a primi r»o Biserica - implicit ierarhia bisericească -
de a predica evanghelia şi de a călăuzi pe oa» 
meni în al via mântuirii celei adevărate. „Ea cu» 
prinde totalitatea acelor lucrări pe care cei în 
drept le îndeplinesc pentru vestirea cuvântului, 
pentru înnoirea vieţf! prin credinţă, pentru trezirea, 
înviorarea, redeşteptarea vieţii creştine" (Dr. Gr. 
Comşa: In slujba misionarismului ortodox, p. 7) 
Caracteristica misiunii este predicarea evangheliei, 
far scopul este mântuirea. Misiunea este operă 
de evanghelizare, de evanghelizare ortodoxă. Prin 
ea se urmăreşte transformarea omului, înnoirea 
lui prin practicarea virtuţilor Mântuitorului Iisus 
Hristos. 

Misiunea este un imperativ categoric, fapt 
ce rezultă din textele scripturistice ale Vech iu lu i l v e s t e sc lucruri bune" 

*) Conferinţă ţinută la Centrul de îndrumară preo
ţească — Arad. 

Testament, dar cu deosebire ale Noului Testament 
Astfel la Ioan X X , 21, se spune: „Precum m'a 
trimis pe Mine Tatăl, V ă trimit şi Eu pe voi". La 
Marcu X V I , 1 5 - 1 6 : „Mergeţi în toată lumea şl pro» 
povăduiţi evanghelia la toată zidirea. Cel ce va 
crede şi se va boteza, se va mântui, iar cel ce 
nu va crede se va osândi". Cuvântul Mântuit o» 
rulul este şi mai categoric la Matei XXVII I , 19-20, 
unde se spune : „Drept aceea, mergând, învăţat' 
toate neamurile, botezândude în numele Tatălui 
şi al Fiului şi al Sfântului Duh, iuvăţândn.le să 
păzească toate câte am poruncit vouă, şt i t i la Eu 
cu voi sunt în toate zilele, până la sfârşitul vea« 
cuiul". Faptele Apostolilor ne înfăţişează un model 
de istorie a misiunilor. Activitatea Sf. Apostol 
Pavel este cel mal strălucit şi mai elocvent 
exemplu de activitate misionară. Epistolele lui 
trimise diferitelor comunităţi creştine, precum şi 
ale celorlalţi apostoli, pe lângă conţinutul lor pas» 
toral, cuprind şi îndemnuri stăruitoare la activi» 
tate misionară Cităm din ep. către Romani, 
X , 1 4 - 1 5 : „Dar cum vor chema numele aceluia 
în care încă n'au crezut? Şl cum vor crede în 
acela de care n'au auzit? Şi cum vor auzi fără 
de propovădui or? Şi cum vor propovădui fără 
de apostolie? Precum este scris: Cât de frumoase 
sunt picioarele celor ce vestesc pacea, celor ce 

Textele enumarate fac dovada - în mod 
apodictic - că misiunea este legea organică a 

Bisericii, a cărei îndeplinire nu sufere discuţii 
târguell sau întrelăsări. Misiunea este principiul 
de viaţă al Bisericii şi este tot aşa de veche ca 
şî Biserica; fără misiune creştinismul n'ar fi ajuns 
la rezultate aşa de frumoase in răspândirea învă» 
ţăturii divine. Biserica este o instituţie emina» 
mente misionară. 

Biserica are, întâi, o menire harică şi liturgică. 
In afară de aceasta Biserica este şi o imensă forţă 
morală, Pe lângă mijlocirea harului mântuitor, 
pe caro! împărtăşeşte prin Sfintele Taine, Biserica 
îndeplineşte şi un rol edificator şi anume: lun,i~ 
narea sufletelor şi călăuzirea lor către mântuire. 
Sau, cu alte cuvinte, ea are Imperioasa datorie 
de a face din toţi membrii ei mădulare vii, active 
şi utile vieţii obşteşti. 

Cât priveşte luminarea sufletelor, Biserica 
şi pe această lăture a înregistrat: rezultate exce» 
lente. Se ştie că acolo unde a pătruns lumina 
evangheliei a pătruns şi lumina cărţii, ştiinţa de 
carte. Pentruca să facă mai accesibilă şl mai 
rodnică învăţătura evanghelică în rândul mulţi» 
milor, a noroadelor străine de ea, misionarii au 
inventat anumite semne, semnele unui alfabet. 
Aşa a făcut Ulfila la Goţi, Metodiu şi Ciril la 
Slavi, Grigorie Luminătorul la Armeni ş. a. m. d. 
Adeseori, cea dintâi carte cunoscută noroadelor 
a fost Sfânta Scriptură. 

Bisericii, însă, îi incumbă şi datoria de a 
modela fondul de viaţă sufletească al membrllo 
el după îndreptarul creştin şi de a veghia c 
stilul de viaţă preconizat de Iisus să se ogîindeasc 
în faptele Irw, în orice împrejurare. Aceasta 



Preotul să nu confunde liturghia 
cu o operă muzicală, nici cu o 
operă teatrală. De sigur că, după 
cum spuneam mai sus, o liturghie 
frumos săvârşită, are o mare in» 
fluenţă asupra sufletului tineretului 
treziniu-i adânc sentimentele reli
gioase. Dar există anumite limite, 
pe care dacă preotul le depăşeşte 
rezultatul este tocmai contrariu. Cea 
mai simplă formă a liturghiei poate 
influenţa educativ asupra sufletelor 
copiilor, condiţia fiind numai ca să 
se săvârşească cât mai demn posibil. 
Pentru ce ? Fiindcă această influenţă 
este opera şi a harului divin. Trăi* 
rea liturgică nu este numai un fe« 
nomen natural, aşa cum este trăirea 
artistică, ci ea este o mişcare a su« 
fiefului pe cale supranaturală. 

Dar pentruca să se întâmple acest 
lucru este de trebuinţă ca tânărul 
să presimfă, să înţeleagă simbolica 
actelor liturgice şi a obiectelor care 
slujesc cultului divin. Să înţeleagă 
sensul adânc al anului bisericesc, 
pentru a ajunge la convingerea 
limpede, că în liturghie nu este 
vorba numai despre o comemorare 
a unui fapt petrecut acum două 
mii de ani, ci despre ceva care se 
întâmplă de fiecare dată real în sf. 
liturghie. Mântuitorul trăieşte mai 
departe pe pământ în Biserica Sa 
şi în fiecare suflet care se face 
părtaş harului său. 

Este dureros faptul că cei mai 
mulţi dintre credincioşi nu cunosc 
semnificaţia actelor liturgice. Dacă 
s'ar face o cercetare în această pri» 
vinţă rezultatul ar fi că 9 9 % dintre 
credincioşi n'ar cunoaşte înţelesul 
liturghiei. Acest lucru este o marc 
scădere a învăţământului religios 
de până acum. 

Şi această lipsă trebuie îndreptată 
mai ales acum când liturghia a 
rămas singurul prilej pe care»! are 
preotul de a face catehizarea copiilor. 

Liturghia influenţează puternic a« 
supra predispoziţiilor religioase ale 
copiilor şi le trezeşte interesul pen. 
tru viaţa religioasă. Liturghia poate 
fi înţeleasă de copil şi preotul tre» 
buie ca prin cateheza şi predică 
cateheiică şi liturgică să4 influenţeze 
pe copil în sens educativ ca aceasta 
să înveţe să se roage în obşte. 

Desigur nu se poate pretinde ca 
predica să aibă în vedere numai pe 
coptf, fiindcă în prima linie predica 
se adresează credincioşilor maturi. 
Dar în situaţia actuală liturghia tre» 

buie să devină centrul întregei ca» 
tehizări a tineretului, ceea ce pre» 
supune că acesta trebuie să înţeleagă 
sensul tuturor actelor liturgice, Creş» 
tinismul nu este o doctrină exote» 
rlcă, pe care să n'o cunoască decât 
câţiva iniţiaţi, preoţii, ci el este o 
învăţătură, care nu numai că poate 
fi cunoscută de toată lumea, dar 
după mărturia Sf. Părinţi, lumea şt 
trebuie să cunoască această învăţă
tură. 

Că trebuie să se facă tineretului o 
educaţie liturgică, o educaţie euha» 
rişti că. Şi acest lucru nu-1 poate 
face. decât dacă preotul introduce 
pe copil în altar şi printr'un grai 
intuitiv el face o cateheză despre 
însemnătatea pe care o are jertfa, 
care se întâmplă real, jertfa ne» 
sângeroasă de pe cruce a Mântuito» 
rului şi despre rostul preotului ca 
mijlocitor intre Mântuitorul şi ere» 
dincioşii Săi. La fel şi în ceea ce 
priveşte săvârşirea liturghiei, copiilor 
le trebuie să li se explice sensul, 
semnificaţia, fiecărui acţiuni liturgice. 
Să se sublinieze mal ales îdeea că 
liturghia nu este un serviciu divin 
particular, privat, ci că ea este un 
serviciu divin al întregului popor, 
o sărbătoare a poporului, care de 
aceea, nu trebuie să o asculte ca 
spectator pasiv, ci s'o şî săvârşească 
prin participare activă, 

Pentruca acest lucru să fie posibil 
este neapărat de trebuinţă ca litur» 
ghia şi semnificaţia acesteia să fie 
pusă in legătură cu viaţa poporului, 
cu bucuriile, cu durerile şi trebuln» 
ţele de viaţă ale acestuia: 

Adevărurile dogmatice, cunoştin
ţele Istorice, estetice şi muzicale, 
pe care le mijloceşte liturghia, să 
cultive viaţa credincioşilor şl să Ie 
formeze inima, şi acest lucru nu 
este posibil, pecât, dacă credincioşii 
participă activ la săvârşirea litur» 
ghici, dacă ei se împărtăşesc din 
spiritul viu al acesteia, din duhul 
el sfânt şi mântuitor, care zideşte 
şi trezeşte puteri spirituale uriaşe în 
viaţa creştinului. 

Prof. Dr. NICOLAE BALCA 

Pomenirea talentatului Protosinghel 
Dr. Grigorie Pantazi 

decedat la vârsta de 30 de ani 
Din tânăra generaţie revoluţio» 

nară dela 1848 făcea parte şl talen» 
tatul cleric Grigorie Pantazi, bra» 
şovean de origine, dintr'o familie de 
buni credincioşi ai bisericii noastre. 

Dupăce terminase studiile unlver» 
sitare la Pesta unde a obţinut doc» 
toratul in fiîosofle şi urmase cursu
rile de teologie la Viena, simţln» 
du»se atras spre misiunea preoţească, 
a fost instituit secretar episcopescla 
Sibiu. I s'a oferit şi un loc de ase» 
sor consistorial precum şi catedra 
de teologie la Seminarul organizat 
atunci pe tendrion modern, 

Dupăce la vârsta de 25 de ani 
(se născuse la Braşov în 1824) îm« 
brăcase haina monahală, a fost îna» 
inintat repede la treapta de proto» 
singhel, iar la 1853, dupăce loan 
Moga»Teologul, nepotul fostului e» 
piscop Vasile Moga, demisionase 
dela cârma protopopiatului Sibiu I. 
- devenit mai târziu protopopiatul 
Săllşteî, i s'a încredinţat lui Grlgo» 
rle Pantazi şi administraţia acestui 
protopopiat O moarte prea timpu
rie i»a curmat firul vieţii în vârsta 
de 30 de ani, la sfârşitul lui Noem» 
vrie 1854. 

Felul cum este înregistrată în zia» 
ristica timpului dispariţia acestui tâ» 
năr talentat, arată de câtă preţuire 
se bucura ei din partea contempo» 
rănilor, cari .se simţeau în drept să 
lege multe speranţe de viitoarea lui 
activitate. 

In amintirea Iul a Iniţiat Episco» 
pul Andrei, la începutul anului 1855 
o colectă, contribuind el însuş cu 

2000 florini şl dispunând să fie ca» 
pitallzate interesele anuale timp de 
100 ani, deci până la 1955, iar de 
atunci înainte din veniturile Funda» 
ţiei Pantazi să fie acoperite cheltu
ielile împreunate cu lefile preoţeşti. 

Fundaţia aceasta s'ar fi primej
duit şi ea, deopotrivă cu atâtea alte 
fundaţii culturale şl bisericeşti, dacă 
simţul prevederii şi rara iscusinţă, 
de care era călăuzit asesorul con» 
sistorial Nicoîae Ivan, Episcopul de 
mai târziu al Clujului, nu ar fi reu
şit s'o salveze la timp, stăruind pen
tru investirea întregului capital, rea» 
Uzat până în primul deceniu al vea» 
culuí X X , în cel mai impunător 
fmobfl, in Palatul Habermann din 
Parcul Sibiului şl în clădirea Hote» 
lulul Boulevard. 

Când au prins de veste condu
cătorii Saşilor slbieni, că valorosul 
imobil pornise pe calea de a deveni 
proprietate românească, au încercat 
să zădărnicească târgul, dar nu au 
mai isbutit. 

Dacă Sibiul se poate mândri, în 
timpul de faţă, cu unul din cele 
mai frumoase hotele transilvane, a-
vând admirabilă privelişte asupra 
culmilor carpatine, e bine să se ştie 
că obârşie acestei înfăptuiri urba
nistice trebue căutată in Iniaiiva 
vlădlcească dela începutul anului 
1855, iniţiativă izvorîfă din cugetul 
şi râvna marelui ierarh, doritor să 
perpetueze în chip concret aminti
rea talentatului sau fost secretar, de» 
cedat cu muiî prea de vreme. 

Erezia Primatului Papal 
— Ce învaţă cato l ic i i şi c e spune Bibl ia — 

CAP. VI . 
P a p a Urmaşul lu- Petru. . . 

| învăţătura catolicilor. 
j După mărturia Istoriei, Apostolul 
j Petru a fost episcop în Roma timp 

dc 25 de ani: dela a. 4 2 - 6 7 d. Fir. 
când a murit acolo ca martir. El 
fiind mai mare între Apostoli, ur
mează câ şi papa, ca episcop al 
Romei şi urmaş al lui Petru trebue 

misiunea moralizatoare a Bisericii, de formare 
- recte educare - a membrilor ei in duh creştin, 
turnând pasta vieţii lor sufleteşti în tiparele „omului 
nou, zidit după Dumnezeu întru dreptate şi întru 
sfinţenia adevărului" (Efescnl IV, 23-24) , pentruca 
din această transfigurare internă să iradieze vie» 
ţutre frăţească între oameni. Spre această lucrare 
de înfrumseţare a chipului sufletesc al omului se 
va îndrepta întâi privirea noastră, urmând ca apoi 
să arătăm elementele de care trebue să se folo
sească Biserica, pentruca să influenţeze dinamica 
vieţii obşteşti, 

- Creştinismul a adus intre altele, o mare 
inovaţie privitoare la stabilirea şi temeluirea or» 
dinei morale în lume şi anume: cine vrea să 
vadă ordine morală în afară, s'o facă întâi în 
sufletul său. Aici este marea revoluţie a creşti
nismului, în valorificarea lăuntricului, în purificarea 
şi ItxtMrea sufletului prin seva ce i»o împrumută 
credinţa şi iubirea. Centrul de greutate al vieţii 
umane este în adâncurile tainice ale conştiinţei 
morale, grafie căreia avem perspectiva justă a 
valori! noastre ca fiinţe etice în raport cu celalalţi 
membrii âi comunităţii. De Duhul curat ce stră» 
bate frtereîe fiinţei noastre depinde pacea şi frăţia 
între: <• oameni. 

Sufletul nostru este un centru energetic. In 
profunzimile lui tainice se zămislesc gândurilor şi 
acţiunile noastre? acolo zac - în formă virtuală -
energiile noastre morale, acolo este comoara ce 
aşteaptă să fie valorificată, acolo rezidă nobleţea 
noastre De" acolo purced dorurile şl intenţiile 

noastre pentru a se încorpora in fapte. De puri
tatea sau impuritatea acestor intenţii depinde va
loarea faptelor noastre; dacă intenţiile sunt fără 
de prihană, faptele ce vor rezulta din acest proces 
spiritual vor fi virtuoase, resfrângându»se ca nişte 
raze binefăcătoare asupra noastră şi asupra seme» 
niîor noştri. Dacă intenţiile pornesc dintr'un izvor 
murdar, la fel vor fi şi faptele ce vor lua înfă
ţişare materială. 

Problema capitală este să deprindem sufletul 
să lupte împotriva răului când este numai in faşă, 
in formă de intenţii, atunci când se găseşte în 
interiorul inimii, căci spune Mântuitorul: „din 
năuntru, din inima omului purced cugetele cele 
rele, desfrânărlle, hoţiile, omorurile, poftele de 
înavuţire, vicleniile, înşelăciunea, necumpătarea, 
pisma, hula, trufia, uşurătatea. Toate aceste rele 
ies dinăuntru şi spurcă pe om". (Marcu VII, 
21-22) Din comoara cea bună a inimii, omul 
scoate lucruri bune, din comoara cea rea scoate 
lucruri rele. Dintr'o inimă scelerată ies gânduri 
şi fapte rele, de care omul este responsabil nu 
numai în faţa conştiinţei, ci şi în faţa societăţii 
în care trăeşte. Pentru a ne arăta că omul este 
responsabil nu numai de fapta în sine, ci şi de 
intenţia din care a provenit, Iisus zice•. „Aţi auzit 
că s'a zis celor de demult: să nu ucizi, iar cine 
ucide vrednic va fi de osândă. Eu însă vă spun 
vouă că oricine, care se mânie pe fratele său, 
vrednic va fi de osândă. Şl cine va zice fratelui 
său: netrebnicule, vinovat va ff slnedrlului, far 
cine va zice: nebunule, vinovat va fl de gheena 

focului... Aţi auzit că s'a zis celor de demult: 
Să nu pr a cur veşti. Iar eu vă zic vouă: că ori
cine caută la femee spre a o pofti, a şi preacurvit 
cu ea în inima sa". (Matei V , 21-28) Sau, cum 
spune Sf. Apostol Pavel „Pofta zămis!indu»se, 
naşte păcatul, iar păcatul săvârşfiic!u»sc aduce 
moartea". (Romani VII , 7) In acelaş sens vorbeşte 
şi Sf. Apostol l acob: „Pofta odată trezită naşte 
păcatul, iar păcatul săvârşindu*se naşte moartea. 
(Iacov I, 15). 

Unii legiuitori morali ai omenirii au preconizai 
măsuri represive Împotriva faptelor dăunătoare 
vieţii obşteşti, confundând natura şi funcţiunea 
moralei cu a dreptului. Iisus socoate că leacul 
cel mai nimerit şi mai eficace este de natură 
preventivă. După cum medicina se strădueşte să 
preîntâmpine boala, prin stârpirea microbului care 
o provoacă, tot aşa şi Iisus recomandă acest 
procedeu al curăţirii sufletului de orice miasme, 
de orice ferment care l-ar duce la intinăclune şl 
la disoluţic, fiindcă de sănătatea lui depinde să
nătatea morală a vieţii colective. Eliminarea ne
ghinei şi pălămldel din suflet este o lucrare 
analoagă cu aceea pe care o face gospodarul în 
holda de grâu în luna Mai, când smulge din ea 
buruienile ce»ar împiedica-o în normala el des-
voltare şi rodire. Pentru ca iubirea să rodească 
în viaţa obştească, e necesară o extirpare a urii 
ce clocoteşte în suflete, operaţie destul de ane
voioasă. 

(Urmează) ION BUNEA 
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St fie mai mare decât urmaşi ce» 
lorlalţl Apostoli, adică decât episcopii 
din toată lumea. Deci şi papa ca şi 
înaintaşul său Apostolul Petru, este 
de drept dumnezeesc mai mare 
peste toată Biserica creştină. 

Răspunsul nostru. 
Chiar dacă Petru ar fi fost episcop 

in Roma, ce»î dacă a fost? Dacă 
după înţelesul literei şi spiritului 
Bibliei el n'a fost cu nimic mai 
mare ca ceilalţi Apostoli, ba uneori 
s'a dovedit chiar mai mic (cum de 
altfel văzurăm), atunci de ce urmaşii 
lui în scaunul episcopal al Romei 
ar fi mai mari ca urmaşii din alte 
localităţi ai celorlalţi Apostoli ? Altfel 
ar urma ca episcopii care n'au avut 
ta scaunul lor ca înaintaş pe vre» 
unul din Apostoli, să fie mai mici.. 
Ori, noi ştim, că gradul de episcop 
tste la toţi episcopii acelaş şi nu 
este determinat de localitate, sau 
de numele vreunui Apostol înaintaş, 
ci de hirotonie. Orice întâietate 
între episcopi este omenească şi 
dela aomeni, iar nu dela Dumnezeu. 

Dar în afară de toate, Petru n'a 
fost episcop in Roma timp de 25 
de ani. Nu se poate să fi fost, căci 
Istoria de atunci nu ne poate da 
o asemenea mărturie şi Biblia încă 
nu ne dă. Numai Istoria de mai 
târziu, falsificată de catolici, a putut 
spune aşa ceva. Dar ea se pune în 
contrazicere cu Biblia. Şi iată de ce Î 

1. Prin anul 50-51 d. Hr. s'a 
ţinut sinodul apostolesc din Ierusa» 
Hm, în chestiunea obligativităţii 
Test. Vechiu. Petru a luat parte. 
(Fapt. Ap. cap. 15). Dacă pe atunci 
Petru ar fi fost episcop în Roma, 
n'ar fi putut participa la acest sinod, 
deoarece dinstanţa între Roma şi 
Ierusalim era prea mare şi pe atunci 
nu existau mijloace de transport ca 
cele de azi, ca să«i fi dat lui Petru 
posibilitatea de a se deplasa din 
Roma la Ierusalim, la o anumită 
dată fixată in grabă. 

2. Prin anul 58 d. Hr., deci în 
răstimpul când, după catolici, Petru 
ar fi fost episcop în Roma, Apostolul 
Pavel a scris creştinilor din Roma 
„Epistola către Romani". Dacă Petru 
ar fi fost pe atunci în Roma, Pavel 
nu mai avea rost să le scrie, o 
epistolă creştinilor de acolo. 

3. In această epistolă, Pavel scrie 
că doreşte foarte mult să ajungă la 
Roma (Rom. 1, 1 0 - 1 5 ; 15, 22 -24 , 
28-32), „ca să»i întărească" în ere» 
dinţa" (Rom. 1, 11). Dacă Petru ar 
fi fost acolo ca episcop, n'ar fi fost 
de lipsă ca Pavel să le scrie, sau 
chiar să meargă pe acolo spre a»i 
întări. Le»ar fi purtat de grijă însuşi 
Petru, cu toată râvna unui Apostol 
al Domnului. 

4. Intr'un capitol întreg (16) al 
acestei epistole, Pavel trimite salutări 
tuturor cunoscuţilor săi mai râvni» 
tori în ale credinţei, amintindu»i pe 
toţi cu numele. In mulţimea acestor 
nume nu găsim însă numele Apos» 
toiului Petru. Ori, e cu neputinţă 
ca, dacă Petru ar fi fost pe atunci 
acolo, să nu»l fi pomenit nicidecum. 
Cu atât mai puţin, dacă Petru ar 
fi fost căpetenia Apostolilor şi te» 
melia Bisericii. 

5. In aceeaşi epistolă, Pavel chiar 
scrie următoarele cuvinte, care ne 
lămuresc deplin asupra faptului dacă 
Petru era sau nu pe atunci în Roma; 
„Aşa mi-a fost râvna, să binevestesc 
nu acolo unde numele lui Hristos 
ajunsese, ca să nu clădesc pe temelia 
altora, ci precum este scris (Is. 52, 
15): Cărora nu li s'a vestit despre 
el, aceia îl vor vedea şi cei ce n'au 
auzit, aceia îl vor cunoaşte" (Rom. 
15, 20—21). Cuvintele acestea le 
spune Apostolul Pavel în legătură 
cu promisiunea sa de a veni la 
Roma. Mai este oare cu putinţă ca 

Petru să fi fost pe atunci în Roma ? 
E de tot limpede, că creştinii din 
Roma, încreştinaţi de curând prin 
alte părţi aie imperiului şi aşezaţi 
în Roma, n'aveau în mijlocul lor 
niciun fel de predicator, cu atât 
mai puţin vreun Apostol. Iată de 
ce dorea atât de mult Pavel să 
predice la Roma. El nu voia să 
clădească „pe temelia altora". A» 
ceasta era un obicei al său, pe care«l 
mărturiseşte şi creştinilor din Corint, 
scriindu»le: „Nu ne lăudăm dincolo 
de măsura noastră, adică cu oste
neala altora... ci în marginile hotă-
rîte nouă... fără să ne lăudăm în 
tărâm strein, cu lucrurile făcute 
de-a gata" (2 Cor. 10, 13-16) . 
Numai cineva lipsit de bunul simţ 
ar fi putut scrie astfel de cuvinte 
despre sine, dacă într'adevăr, la 
Roma, unde el dorea fierbinte să 
ajungă, s'ar fi găsit de faţă Apostolul 
Petru ca episcop, deci ca propovă» 
duitor, supraveghetor şi conducător 
al creştinilor din capitala lumii de 
atunci. 

6. Apostolul Pavel a fost în două 
rânduri la Roma. Prima dată a fost 
între anii 6 1 - 6 3 d. Hr., Iar a doua 
oară în 6 6 - 6 7 d. Hr. Este adevărat, 
că şi prima dată şi a doua oară, a 
fost deţinut. 

a) In Fapt. Ap. 28 , 17 ni se 
spune, că ajungând el acolo la 
primul proces, a chemat la el „pe 
cei care erau fruntaşii Iudeilor". 
Fără îndoială, că dacă Petru ar fi 
fost pe acolo, Pavel ar fl căutat 
în primul rând să»l întâlnească pe 
el, sau s'ar ff interesat, mai întâi 

de el, dacă este acolo sau nu. Ori, 
lui Pavel nici prin gând nu i«a 
trecut sa ae intereseze de aşa ceva, 
deşi ar fi putut s'o facă, ştiut fiind 
că închisoarea nu«l era grea (Fapt. 
Ap. 28, 16, 23, 30). 

b) In cursul celor doi ani cât a 
stat în Roma îa prima închisoarea 
sa, a scris câteva epistole (către: 
Efeseni, Filipeni, Coloseni ş. a.) în 
care trimite adresanţilor salutări 
dela diferiţi colaboratori ai săi din 
Roma. Nicăieri însă nu se aminteşte 
numele Apostolului Petru. Ba chiar 
Pavel se plânge uneori că e singur 
şi că numai Timotei îl ajută în cele 
ale Domnului (Filip. 2, 20 -21) . 

c) Când a fost a doua oară în 
închisoare la Roma (anul 66-67) , 
Pavel a scris ep. II. c. Timotei. Nici 
de astă dată nu aminteşte vreun 
cuvânt despre Petru. De ce ? Pentru 
că Petru nu era acolo. Căci şi de 
astă data, Pavel se simţea singur, 
fapt pentru care»l chemă pe Timotei 
să vie în grabă la el (2, Tim. 4, 9-10) . 

Deci avem dovezi care nu pot 
fi tăgăduite, că nici în anul 50 -51 
d. Hr. nici anul 58 , nici între ani 
6 1 - 6 3 , nici în anul 66 Petru n'a 
fost în Roma şi aşa dar e cu ne» 
putinţă să fi fost el episcop în Roma 
vreme de 25 ani, între 4 2 - 6 7 d. Hr. 

Atât se ştie doar, că prin a. 67 
Petru a murit în Roma, ca martir, 
împreună cu Apostolul Pavel, va 
ff venit aici abia în acel an. 

Prot. stavr. Dr. P. DEHELEANU 

(va urma) 

FAPTE DIN FPAPHUE 

Conferinţa preoţilor din protopopiatul 
Lechinţa, jud. Năsăud 

Duminecă, 20 Noemvrle 1949, 
a avut loc prima conferinţă de 
toamnă, a preoţilor din plasa Le» 
chinta, în fruntaşa parohie Matei, 

jud. Năsăud. 
La această conferinţă au luat 

parte toţi preoţii din tract, în frunte 
cu tânărul protoereu Vfrgil Guţiu. 

In preziua conferinţei, la orele 4 
d. m. s'a servit Vecernia de către 
un sobor de preoţi, în frunte cu 
P. C. Virgil Baciu-Chlraleş. Predică 
C. preot loan Orăşanu, din Chin» 
telnic despre: „Taina sf. Mărturisiri", 
frumos şl documentat, ascultat cu 
multă evlavie de poporul credincios. 

Urmează mărturisirea preoţilor şi 
credincioşilor. 

Duminecă, 20 Nomevrie c , so» 
sesc dinspre Lechinţa P. C. Părinte 
Prot. Stavr. Consilier loan Ruşdea, 
ca delegat al Prea Sfinţitului Episcop 
Nlcolae, P. C. Gheorghe Zagrai, 
protopop al jud. Năsăud şi P. C. 
Virgil Guţiu, protopopul plasei Le» 
chinta. 

înalţii oaspeţi sunt bineventaţl de 
parohul locului C. Alexandru Poe» 
naru, prin cuvinte calde şl adânc 
simţite. 

Răspunde P. C. Prot. Stavr. Con» 
silier loan Ruşdea. 

La orele 9 dimineaţa se serveşte 
Utrenia, apoi sf. Liturghie, în sobor, 
în frunte cu P. C. Consilier loan 
Ruşdea, P. C. Gheorghe Zagrai, 
P. C. Virgil Guţiu, C. preoţii: 
Mihail Georglu-Galaţil Bistriţii, Bâr» 
san Ioan-Lechinţa, Pop Vasile-Bidiu, 
Iosif Mânzat-Cristur Şieu, Iuliu Dră» 
gan-Corvineşti, Teodor Cureu-Le« 
chinta şi Vasile Iudean-Vermeş, iar 
ca diacon Ovidiu Săvulescu dela 
Bistriţa. 

Strana a fost susţinută armonios 
de C. preot Prăhase din Enciu, se» 
condat de cantorii din loc. 

Predică C. preot Iosif Mânzat, 

„Ne« 
ceară 

desvoltând Evanghelia zilei: 
bune în această noapte o să 
sufletul tău dela tine". 

P. C. consilier loan Ruşdea, 
prin cuvinte alese îndeamnă pe 
bunii credincioşi să păstreze cu 
sfinţenie credinţa strămoşească şi 
să»şl crească scumpele odrasle în 
frica lui Dumnezeu. 

P. C. Gheorghe Zagrai, în nu» 
mele preoţilor din judeţ şî a ere» 
dincîoşilor, mulţumeşte Părintelui 
Consilier pentru frumoasele sfaturi, 
îndemnând la păstrarea iubirii fră» 

ţeşti, consolidată în cursul unui an 
dela reîntregirea Bisericii ort. rom., 
reliefând cuvintele sf. Scripturi: 
„Iată acum ce este bun şi ce e fru» 
mos, fără numai a locui fraţii îm« 
preună", şi câtă binecuvântare a» 
duce unitatea spirituală a poporului 
român. 

După sf. Liturghie, a urmat con» 
ferinţa preoţească, cu intonarea ru« 
găciunii: „împărate ceresc", cântată 
melodios în cor de preoţime. 

P. C. Prot. Virgil Guţiu, deschi» 
zând şedinţa, salută pe P. C. con» 
silier loan Ruşdea, P. C. Gheorghe 
Zagrai, şi îşi exprimă bucuria de 
a putea saluta preoţimea tractuală în 
această primă conferinţă de toamnă, 
în parohia Matei. 

P. C. Gheorghe Zagrai, arată ur» 
mele nefaste fzvorîte din unirea dela 
1700 şi meritul preoţilor adunaţi la 
Cluj, Alba»Iulia şi Bucureşti, în toamna 
anului 1948, ca exponenţi ai poporu» 
lui, pentru revenirea în sânul Bisericii 
strămoşeşti. îşi exprimă bucuria, vă» 
zând consolidată această reîntregire, 
abia la un an după înfăptuirea ei. 

Urmează conferinţa C. Vasile Pră» 
hase paroh din Enciu: „Constatări 
şi concluzii cu ocazia împlinirii unui 
an dela revenirea în sânul Bisericii 
strămoşeşti", scoţând în evidenţă ro« 

j Iul jucat de preoţii satelor, ca ex» 
ponenţi al poporului la consfătuirea 
dela Cluj, Alba«Iulia şi Bucureşti în 
toamna anului 1948, cu ocazia re* 
întregirii Bisericii strămoşeşti. 

C. preot Ion Bârsan-Lechinţa, des» 
voltă tema II«a: „Cum am catehi» 
zat eu în cursul anului trecut". A» 
rată cum trebue făcută o lecţie bună, 
ca să aducă rod suftetesc în odras» 
lele neamului, apoi, greutăţile în» 
tâmpinate, in concluzie îndeamnă 
preoţimea la catehizare regulată. 

La discuţii Iau parte P. C. loan 
Ruşdea, P. C. Gheorghe Zagrai, P. 
C. Virgil Guţiu şi preoţii: Iuliu 
Drăgan, Creţu, Orăşanu, Cureu etc. 

P. C. Consilier Ruşdea, dă nume» 
roase sfaturi de ordin administrativ, 
îndemnând preoţimea la punctuozi» 
tate în rezolvarea ordinelor ce prl» 
mese, pentru a nu stânjeni bunul 
mers al administraţiei. 

P. C. Virgil Guţiu, încheie lucră» 
rile conferinţei, mulţumind tuturor 
pentru seriozitatea cu care au privit 
desfăşurarea întregei şedinţe. 

Pr. Iosif Mânzat 

Conferinţa de 
a preoţi lor din. protopopiatul I^ttpşa 

O poruncă mai înaltă şi o tradi» 
ţie păstrată din îndepărtate vremuri, 
ne«a adunat la un loc, pe ziua de 
21 Nov. a. c. pe slujitorii altarului, 
din cele 14 parohii, câte formează 
azi protopopiatul Lupşel, în parohia 
Baia de Arieş. 

Din programul conferinţei, bogat 
şi variat, spicuim părţile esenţiale. 

La ora 8 dimineaţa, mărturisirea 
preoţilor şi a credincioşilor prezenţi. 
In continuare, serviciul Utreniei până 
la ora 10 şi jumătate, iar după a» 
ceasta sf. Liturghie în sobor. 

Servesc preoţii: Prot. Vasile Loga, 
Pr. Petru Sabău, Aîex Ruşdea, 
Cornel Gog, loan Voica, I. loani» 
ciu şi Toma Mălinescu. Răspunsu» 
rile la sf. Liturghie, au fost date de 
Pr. Bârsan, ajutat fiind de cântă» 
reţii stranei. 

La priceasnă a vorbit Pr. Cornel 
Gog, despre „Cuvântul lui Dum
nezeu", având ca punct de plecare 
cuvintele din Evanghelia praznicu» 

lui, dela Luca cap. XI , v. 28 . „Ade« 
vărat, fericiţi sunt cei ce ascultă cu» 
vântul lui Dumnezeu şi»l păzesc pe 
el". Vorbitorul a scos în relief prin 
citate din sf. Scriptură că voia lui 
Dumnezeu şî adevărurile eterne, au 
fost descoperite oamenilor prin cu» 
vânt. Idealul după care aleargă o» 
mul este „fericirea"; numai ascul
tând şi păzind cuvântul lui Dum» 
nezeu, ne putem considera fericiţi. 

După sf. Liturghie, preoţimea trac» 
tulul, s'a întrunit in conferinţă in» 
timă, In biroul oficiului protopopesc. 

Deschiderea conferinţei a făcut» o 
Prot. V . Loga printr'o amplă dare 
de seamă asupra evenimentelor pe» 
trecute în timp de un an în viaţa 
Bisericii ortodoxe. 

îndeosebi, s'a stăruit asupra eve* 
nimentului, considerat epocal, al re» 
venirii fraţilor „uniţi", in alvia Bi« 
sericii străbune. 

La propunerea Prot. V . Loga, s'au 
cetit lucrările Pr. C. Gog şi Toma 



Măllnescu, la subiectul: „Constatări 
şi concluzii, după un an dela reîn» 
tregirea Bisericii străbune'' 5 iar la 
subiectul: „Cum am inţele; eu să 
fac catehizaţla în anul 1913/49", s'au 
cetit lucrările Pr. I. Voica, S. Jina 
şi Turîiuc. 

Conferinţa, şi»a însu/:" din prima 
lucrare următoarele constatai i şi 
concluzii: 

1. Reîntregirea Bisericii ortodoxe 
din Ardeal, trebuie s'o considerăm, 
ca un act al dreptăţii divine, pen* 
tru suferinţele multe, aduse pe al» 
tarul dreptei credinţe, de către 
multe generaţii. 

2. Reîntregirea Bisericii, ruptă în 
două prin mijloace silnice acum 250 
ani, a fost dorită în toată vremea, 
de masa poporului dreptcredlncios 
din Ardeal. 

3. Unirea dela 1700, cu Biserica 
Romei, a fost un act plăsmuit peste 
voinţa poporului ardelean care şi«a 
aflat în Biserica strămoşilor, mân» 
găiere în dureri şl tărie în necazuri. 

4. Regimul nostru democratic, a 
sprijinit dela început, realizarea mă» 
reţului act de revenire la ortodoxie. 

5. înalţii ierarhi ai Bisericii orto» 
doxe în frunte cu I. P. S. Patriarh 
Iustinian şi I. P. S. Mitropolit Ni» 
colae, au contribuit intr'o măsură 
deosebit de mare, la revenirea Bi» 
sericii greco»catoJice în Biserica or» 
todoxă. 

6. Poporul drepteredincios este 
deplin mulţumit c ă : zidul artificial 
crelat s'a năruit, ura care s'a pro» 
pagat între aceiaşi fraţi mult timp, 
a luat sfârşit. 

7. Procesul reîntregirii Biserici se 
desfăşoară azi într'un ritm accelerat 
deoarece: „una eram şi în mărtu» 
rlsirea credinţei şl în toată rându» 
iala liturgică". 

Cât priveşte catehizaţla fiind o ne» 
cesitate pentru modelarea sufletului 
tineretului, preoţimea conştientă, îşi 
va face datoria, în limita impreju» 
rarilor şf puterilor sale. Biserica, 
cheamă şl pe cel mici şi pe cel 
mari, să cunoască pe Hristos şi ca» 
lea ce duce la mântuire. 

Pr. CORNEL GOG 

B I S E R I C E Ş T I 

Corul Catedrale i noastre a dat 
în seara zilei de Duminecă, 18 Dec. 
1949, un reuşit concert de colinde, 
sub conducerea pricepută a Păr. 
Diacon Ioan Brie. A participat P. 
S. Nlcolae şl mulţime de popor 
credincios, dornic de a asculta fru* 
moaşele şi înălţătoarele noastre co» 
linde străvechi. La mijlocul con» 
certului a vorbit, despre frumuseţea 
şi însemnătatea colindelor pentru 
viaţa noastră creştinească, . ca şi 
pentru cercetarea trecutului nostru 
istoric şi cultural, Păr. Gh. Noveanu. 

De praznicul Naşterii Domnu
lui P. S. Nicolae, încojurat de ma» 
rele sobor, a săvârşit sf. Liturghie 
arhierească şl a cuvântat în Cate» 
drala episcopală, iar a doua zi de 
C r ă c i u n , în Biserica parohială 
„Schimbarea la Faţă" din str. Mo» 
lotov, în faţa unei mulţfmi de ere» 
dlncioşl, care umplea şi ultimul loc 
din biserică. 

Răspunsurile la sf. Liturghie de a 
doua zi de Crăciu au fost date de 
corul bisericii „Sf. Nicolae" de sub 
măiastră conducere a Dlui Alex. 
Theognoste. La sfârşitul sf. Liturgil, 
B'au cântat şl câteva colinzi. 

Lucrări misionare 
Păr. Prot. Al. Svetlov în decursul 

lunei Octornvrie şi primele zile din 
Noemvrie a slujit şi predicat in ur» 
mătoarele biserici: 

Biserica Sf. Treime, Sf. împăraţi 
capela, Biserica Sf. Nicolae şS Bise» 
rica Bob din Cluj. 

Tezele tratate au fost: «Trăirea 
religioasă şf cultul creştin. Cum 
poate creştinul vedea pe Dumne» 
zeu. Mârituitorul ca vindecător spi« 
ritual şi trupesc a oamenilor. Stă» 
pânirea sufletului asupra trupului şi 
ajutorul graţiei pentru aceasta." 

In acelaş iuie rval a mai vizitat 
parohiile Buza, Buza fiîie şi Zimbor. 
In aceste sate timp de 17 zile a slujit 
zilnic sf. Liturghie de dimineaţă şi 
seara aduna credincioşii pentru 
slujbă şi ascultarea predicilor mU 
slonare. In total în aceste sate a ţi» 
nut 19 conferinţe. Media ascuiiato» 
rilor pe seară era de 140 persoane. 

A spovedit şi împărtăşit câteva 
sute de credincioşi. Tezele citite au 
fost: Despre Biserică; însemnătatea 
răscupărării pentru oameni; Păca» 
tul strămoşesc şi botezul; Cinstirea 
icoanelor; Cinstirea Crucii; Spove» 
danie şi împărtăşanie etet 

In decursul lunci Noemvrie a 
mal ţinut la bisericile din Cluj pre» 

dicl cu temele: „Despre viaţa vre* 
meînică şi cea veşnică". „Cum să 
dobândim viaţa vecinicâ. 

Apoi a vfzitat parohiile Juriul de 
Câmpie şi Cojocna. In prima parohie 
dela 2 0 - 2 6 Nov. zi de zi a săvârşit 
sf. Liturghie şi seara a ţinut lecţii 
misionare, tezele au fost: rezistenţa 
lui Dumnezeu şi Biserica, însemnă» 
tatea trebuinţelor spirituale, Despre 
împărtăşanie, Cinstirea Duminicei 
etc. S'a spovedit şl împărtăşit peste 
o sută persoane, media ascultătorilor 
a fost de 130 persoane. 

In Cojocna, 26 Noemvrie, paro» 
hia I. a sîuqit sf. Liturghie şl a ţinut 
predica: „Răscumpărarea oamenilor 
prin Răstignirea pe cruce a Mân» 
tuitorului". 

Seara vecernie la parohia II. şi 
predica: „Datoria creştinilor a frec» 
venta Biserica şi darurile duhovnî» 
ceşti ce le capătă din aceasta". 
Predicile au fost ascultate cu interes 
de câteva sute de credincioşi, Păr. 
Gh. Sucii!, paroh a mulţumit P. S. 
Episcop pentru trimiterea misionaru» 
lui la sate. 

Poporul întâmpină cu drag pe 
sămanătorii Evangheliei şi se bu» 
cură mult atunci când vine cineva 
în mijlocul lui şi îl întăreşte în 
credinţă. 

Asistent. 

f Preoteasa Maria Pop o. Fodor 
In ziua de 4 Noemvrie 1949, în 

vârstă de 65 ani, a trecut la cele 
veşnice, venerabila preoteasă Marla 
Pop n. Fodor, soţia preotului Ioan 
Pop din parohia Boiul Mare jud. 
Someş. 

Ceremonialul înmormântării s'a 
făcut la 6 Nov. în sf. biserică, unde 
au luat parte credincioşi din Boiu 
şi satele învecinate. Slujba înmor» 
mântărli a fost oficiată de către 
preoţii: Protopop al tractului Ileanda 
Gheorghe Micu, Prot. pens. Vaier 
Cosma din Ileanda, Pr. Efrem Co» 
teţiu-Mesieaeăn, Pr. Ioan Both-Se* 
cătura, Pr. Emil Roman-Sălnlţa, Pr. 

Alexandru Roman-Vitna»micâ II şi 
Pr. Ioan Roman-Vima«mică I. 

A predicat Părintele Vaier Cosma 
„Despre moarte şi deşertăciunile 
lumii acesteia". 

Părintele Efrem Coteţiu a luat cu» 
venitele iertăciuni dela îndureratul 
soţ, fii, ginere, nurori, fraţi, rudenii 
şi dela turma pe care soţul răpo» 
satei a păstoriteo. 

In faţa gropii a rostit un cuvânt 
de mângâiere pentru îndurerata fa» 
milie P. C. Prot. Gheorghe Micu. 

Să»i fie ţărâna uşoară şi memoria 
binecuvântată 1 

Pr. Ioan Roman. 

PRHTER OFICIALA 
A V I Z 

Adunarea Eparhială este 
convocată pe data de 15 
!anua»ie 1950. Episcopia. 

gurare al Patria; hid cere ca asigu
rarea să se facă la ce! puţin jumă
tate din valoarea reală a bunurilor 
pe lângă următoarele prime de asi
gurare : 

— ia imobilele cu pereţi şl aco
periş tare 1/1000; 

— la imobilele cu pereţi de tărie 
mixtă şi acoperiş tare 1,50/1000; 

— la imolrlde cu pereţi slabi şi 
acoperiş tare sau invers, 3/1000 şi 
— la ininobiiele cu pereţi s abi şt 
acoperiş slab 4/1000 de lei asiguraţi. 

Averea mişcătoare dinlăuntru! bi
sericii sau a bunului bisericesc asi
gurat suportă, succesiv pre* uni şi 
după ordinea de mai sus primele 
de 1,50 lei, 4 50 iei şi 6 lei Ia lOOi 
de iei asiguraţi. 

Contractul e perfect numai după 
ce unitatea bisericească a acoperii 
rata primului an de asigurare. 

Fondul de Asigurare al Patriarhiei 
— ca instituţie prevăzută in Statutul 
pentru organizarea şi funcţionarea 
bisericii Oitodoxe române, în «rt, 
159 ne cere ca toate bunurile bise
riceşti să fie asigurate acolo. 

Episcop Şeful Serviciului 
NICOLAE V.ot. P. Şendrea 

Nr. 7581/1949. 

C I R C U L A R A 
Conform adresei Ooor. Minister 

al Cul'elor. Nr. 35.778, din 2 Dec, 
1949, punem în vedere preoţimei 
aparţinătoare eparhiei noastre şi cu
noscătoare a uneia din limbile 
franceză, germană, engleză sau rusă, 
să aboneze publicaţiile cuprinse In 
catalogul ziarelor şi revistelor so
vietice. 

In deosebi le recomandăm revistele 
publicate în limbi franceză: 

1. „Temps Nouveaux". 
2. „U U. R, S. S. en construction", 

iar în limba rusă: 
I, „Familia şi şcoala". 
Cluj, la 17 Decembrie 1949. 

Din încredinţarea P. Sf. Episcop 
S. Trufia Prot. P. Şendrea 

vicar Şeful serviciului 

Nr. 7584/1949. 
CIRCULARĂ 

Dispoziţiile legilor obligă institu
ţiile să-şi asigure bunurile ce le au 
in administrare, ca astf j să fie ferite 
de orice risc. Până acum bunurile 
parohiilor noastre au fost asigurate 
prin noi ia Societatea de Asigurare 
„Prima Ardeleana" care acum s'a 
contopit cu celelalte Societăţi de 
asigurare în singura sociefate de 
asigurare „Sovroma^igurare". 

Parohiile noastre au acum numai 
două locuri unii-şi pot asigura 
bunurile: la „Fondul de Asigurări 
al bunurilor bisericeşti" de pe lângă 
Sfânta Patriarhie din Bucureşti Iii, 
str. Măria Rosetti No. 63, care are 
contul No. 4. 583 şi Soc etatea Ge
nerală Sovieto-Run ânâ de asigurări 
p. a. „Sovromasigiirare", c a e îşi 

t are sucursalele ei in fiecare centru 
de judeţ şi de plasă. 

Deci atragem atenţia fiecărei pa
rohii că este o instituţie autonomă 
şi de sine stătătoare cu gestionarul 
ei responsabil având dreptul şi în
datorirea de a-şi asigura bunurile. 

După instrucţiile Ministerului de 
Finanţe valorile — se vor asigura 
după situaţia din Inventarul dela 
31 Dec. 1948, iar Fondul de Asi-

Nr. 7761/1949. 

C i r c u l a r ă 
Atragem atenţia Cucerni. d noastre 

preoţi mi că Onor. Minister al Cul
telor, Direcţia Contabilităţii cu Nr. 
18 391/1949, în conformitate cu 
dispoziţiile Ministerului de Finanţe, 
Direcţia Veniturilor de Stat Nr. 
6 0 9 9 7 / 1 9 4 9 şi în baza art. Nr. 38 
din Decretul Nr, 5 publicat în Mon. 
Oficial Nr. 25 din 30 Aprilie 1949, 
dispune ca toţi salariaţii care lo
cuiesc în imobilele ce aparţin Sta
tului — organe centrale, organe 
loc. le ale puterii de Stat sau insti-
tuţiuni de Stal; în baza unui con
tract accesoriu serviciului ce-I înde
plinesc, deci salariaţii care sunt 
obLgaţi, prin natura serviciului şi 
locuiesc in aceste imobile, să plă
tească cu începere dela 1 Ian, 1949 
o chirie pe venii, egală cu 8 % din 
salari) 1 rămas după reducerea impo
zitului pe venit, deci 8 % din sala
rul net. 

Astfel şi preoţimea care locuieşte 
în casele parohiale va plăti parohiei 
o chiriei lunară de 8 % din salarul 
net începând cu 1 Ian. 1949, iar 
parohia va plăti impozitele. 

Episcop Şeful Serviciului 
NICOLAE Prot. P. Şendrea 

Administrative 
Rugăm abonaţi i noştri s ă bi-

nevoiasv. â a-şi ach i ta abona
mentul res tant , iar cei cari până 
la 15 Ian. 1950 nu-şl vor reînoi 
abonamentul , le sistăm expe
d ierea gaze t e i . 

Administraţia. 

DE ANUL NOU urăm P . C. 
preoţi , colaboratori lor şi banilor 
noştri cititori, ani mulţi f< rîciţi 
şi c â t mai bogaţ i în r o a d e du
hovniceşti. 

Redacţia. 
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